Паспорт туристского маршрута

Городской округ Карпинск

Разработала Г. К. Шляева

г. Карпинск – п. Веселовка – р. Каква – п. Веселовка – г. Карпинск

Общая длина маршрута – 51 км, из них длина пешего (лыжного) маршрута от

п. Веселовка до бывшего детского летнего лагеря — 10 км, от лагеря до пещеры Сокола — 3.5 км.

Сезон совершения маршрута – любое время года

Подъезды: от Карпинска на рейсовом автобусе Карпинск – Веселовка

Экскурсионные объекты:

- 1. Пещера Жилище Сокола. Геоморфологический памятник природы.
- 2. Пещера Мрака. Геоморфологический памятник природы.
- 3. Река Каква. Место расположения бывшей деревни Каквы. Живописные скалы (Первый Косой камень, Второй Косой камень, Мелехинские, Пузан, Гурьевская)

Описание маршрута

От Карпинска до поселка Веселовки можно доехать на рейсовом автобусе. Далее в южном направлении нужно двигаться по заброшенному Верхотурскому тракту до реки Весёлой и свернуть влево по дороге, ведущей на территорию бывшего детского оздоровительного лагеря. От него в восточном направлении нужно двигаться по лесной дороге до левого берега Каквы, где на противоположном берегу видны Мелехинские скалы, а затем по тропе вдоль береговых скал Пузан вниз по течению реки примерно 1,5 км. Тропа спускается к покосам, напротив которых расположена Гурьевская скала, и через 800 метров вновь поднимается к скалам, где расположена пещера Сокола.

Пещера Жилище Сокола имеет два входа на расстоянии 45 метров друг от друга. Она представляет собой систему гротов, переходов и галерей. Протяженность ходов составляет 180 метров. Стены покрыты натечной кальцитовой корой, интересна также форма карста в виде органных труб. В пещере обитают летучие мыши, поэтому важно не нарушать покой этих животных. В прошлом пещера была местом стоянки первобытного человека,

здесь находили наконечники стрел, украшения и ритуальные принадлежности 6–5 веков до нашей эры.

Для посещения следующего экскурсионного объекта, необходимо вернуться обратно к Верхотурскому тракту. Пещера Мрака расположена слева от Верхотурского тракта, в 50 метрах от него, через 800 метров от реки Весёлой. Вход в пещеру узкий в виде щели, через 4 метра приводит в мешковидную полость. Своды высотой до 12-15 метров. Стены покрыты сажей от разжигавшихся в древности костров и факелов. Пещера живописна весной, когда вся её внутренность убрана кристаллами и сосульками. Это место обитания летучих мышей, поэтому важно не нарушать их покой.

Окончив знакомство с пещерой, следует двигаться по Верхотурскому тракту к реке Какве к месту, где в середине 20-го века существовала деревня Каква. В 19-м веке на этом месте находилась почтовая станция, где странники меняли лошадей и находили ночлег. Поляна на берегу используется как место старта при сплавах по реке, здесь на противоположном берегу ниже по течению реки расположены скалы, названные Первый и Второй Косой камни. Все скалы на реке Какве имеют собственные названия, данные или по фамилии собственников покосов на противоположном берегу, например Мелехинские, Гурьевские, или за внешний облик, например, скалы Часы, Косой камень.

На всем протяжении маршрута, на берегу Каквы встречаются оборудованные места для разведения костра и установки палатки.